
	 	 หากมีการใช้สิทธิยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลนักบัญชีภาษีอากรต้องพิจารณาด�ำเนินการยื่นภาษีให้แก่บริษัทตาม

เงื่อนไข ดังนี้

	 	 1. กรณีบริษัทซึ่งประกอบกิจการทั้งกิจการบริษัทการค้าระหว่างประเทศและกิจการอื่นให้บริษัทดังกล่าวค�ำนวณ

ก�ำไรสทุธิและขาดทนุสุทธขิองแต่ละกจิการแยกต่างหากจากกนั หากรายจ่ายใดไม่สามารถแยกกนัได้โดยชดัแจ้งว่าส่วนใดเป็นรายจ่าย 

ของกิจการใด ให้บริษทัเฉลีย่รายจ่ายดงักล่าวตามส่วนของรายได้ระหว่างรายได้จากการประกอบกจิการบรษิทัการค้าระหว่างประเทศ

และรายได้จากกิจการอื่น นอกจากนั้นให้บริษัทแยกยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้ของบริษัท พร้อมทั้งบัญชีท�ำการ และบัญชี

ก�ำไรขาดทุนของแต่ละกิจการออกเป็นคนละชุด ส�ำหรับบัญชีงบดุลให้ยื่นพร้อมแบบแสดงรายการภาษีเงินได้ของบริษัทในกิจการใด

กิจการหนึ่งก็ได้ โดยในการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้ของบริษัทดังกล่าวให้ใช้เลขประจ�ำตัวผู้เสียภาษีอากรเดียวกัน

	 	 2. กรณีบริษัทซึ่งประกอบกิจการทั้งกิจการบริษัทการค้าระหว่างประเทศและกิจการอื่น หากกิจการบริษัทการค้า

ระหว่างประเทศมีผลขาดทุนสุทธิ ให้คงผลขาดทุนสุทธิดังกล่าวไว้ในกิจการบริษัทการค้าระหว่างประเทศเท่านั้น

	 	 ค้นหาในรายละเอียดได้ตาม พรบ.587 และประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 253) เรื่อง

ก�ำหนดหลักเกณฑ์วิธีการและเงื่อนไข เพื่อลดอัตราและยกเว้นภาษีเงินได้ของบริษัท ซึ่งประกอบกิจการบริษัทการค้าระหว่างประเทศ 

จาก web site กรมสรรพากร (www.rd.go.th)

	 เงินที่น�ำส่งรัฐ (Levies) ปฏิบัติอย่างไร?  	
ให้ตรงกับการตีความมาตรฐานการรายงานทางการเงิน  

(ตอนที่ 1)

	 ธุรกจิมรีายการเงนิและทรัพย์สนิต่าง ๆ ทีน่�ำส่งรัฐ คณะกรรมการก�ำหนดมาตรฐานการบญัชี (คณะกรรมการก�ำหนดฯ) 

จึงจัดท�ำการตคีวามมาตรฐานการรายงานทางการเงนิ ฉบบัที ่21 เร่ือง เงนิทีน่�ำส่งรัฐ และจะน�ำมาเล่าให้ฟังล่วงหน้าเพ่ือให้ธุรกจิ

และผู้เกี่ยวข้องเตรียมปฏบิตัใินวันที ่1 มกราคม พ.ศ. 2559 เป็นต้นไป

	 เน่ืองจากดาราน�ำวันน้ีคือ เงนิทีน่�ำส่งรัฐ บทความน้ีจึงขอช้ีแจงว่า เงนิทีน่�ำส่งรัฐ คือ การสญูเสยีทรัพยากรทีม่ปีระโยชน์

เชิงเศรษฐกจิทีรั่ฐบาลจัดเกบ็จากกจิการตามกฎระเบยีบ (เช่น กฎหมาย และ/หรือ ระเบยีบต่าง ๆ) นอกจาก การสญูเสยีน้ัน 1) 

มาตรฐานการรายงานทางการเงนิฉบบัอื่นก�ำหนดวิธปีฏบิตัไิว้ เช่น ภาษีเงนิได้ ตาม TAS 12 ภาษีเงนิได้หัก ณ ทีจ่่ายทีน่ายจ้าง

บางรายจ่ายแทนลูกจ้าง ‘พิเศษ’ เช่น ผู้บริหาร คือ ผลประโยชน์ระยะสั้นของพนักงานตาม TAS 19 เป็นต้น 2) เบี้ยปรับหรือ 

บทลงโทษจากการละเมิดกฎระเบียบ และ 3) การจ่ายเงินที่น�ำส่งรัฐที่กิจการจ่ายให้ได้มาซ่ึงสินทรัพย์หรือบริการภายใต้ 

ข้อตกลงตามสญัญากบัรัฐบาล เช่น ค่าน�ำ้ประปา 

	 ทา่นผู้อ่านอาจสงสยัว่า เวลาเปิด Dictionary แปลว่า ภาษี ท�ำไมคณะกรรมการก�ำหนดฯ ต้องแปลว่า เงนิทีน่�ำส่งรัฐ ภาษี

อาจครอบคลุมรายการบางส่วน เช่น ภาษีโรงเรือน ภาษีสรรพสามติ แต่ธุรกจิบางประเภท เช่น ธนาคารมรีะเบยีบว่า ธปท. เรียก

เกบ็เงนิน�ำส่งจากสถาบนัการเงนิร้อยละ 0.46 ต่อปี ของยอดเงนิฝากและเงนิกู้ยืมทีส่ถาบนัการเงนิรับจากประชาชนทีเ่ป็นสกุล

เงนิบาท ตามพระราชก�ำหนดปรับปรงุการบริหารหน้ีเงนิกู้ทีก่ระทรวงการคลังกู้เพ่ือช่วยเหลือกองทุนเพ่ือการฟ้ืนฟูและพัฒนา

ระบบสถาบนัการเงนิ พ.ศ. 2555 นอกจากน้ี ยังรวมถงึค่าภาคหลวงทีเ่รียกเกบ็ตามการขดุแร่ ฯลฯ เงนิสมทบให้คปภ. เป็นต้น 

	 รัฐในทีน้ี่ หมายถงึ หน่วยงานรัฐบาลสากล รัฐบาลกลาง รัฐบาลประจ�ำรัฐ รัฐบาลจังหวัด เทศบาล หรือหน่วยงานทีอ่ยู่

ในก�ำกบัของรัฐ เป็นต้น จึงท�ำให้ต้องพิจารณารายการเกี่ยวกบั TAS 20 การบญัชีส�ำหรับเงนิอดุหนุนจากรัฐบาลและการเปิดเผย

ข้อมูลความช่วยเหลือจากรัฐบาล ในกรณทีีต้่องส่งคืนเงนิอดุหนุนจากรัฐบาล และ TAS 24 การเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกบับุคคลหรือ

กจิการทีเ่กี่ยวข้องกนั ซ่ึงผ่อนคลายข้อก�ำหนดการเปิดเผยข้อมูลหากบุคคลหรือกจิการทีเ่กี่ยวข้องกนัเป็นหน่วยงานภาครัฐ

โปรดติดตามตอนต่อไปในฉบับหน้า ซึ่งจะมาพูดถึง ประเด็นปัญหาที่การตีความ
มาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับนี้ กล่าวถึงมีอะไรบ้าง? 

7FAP Newsletter No.32

โดย : คณะกรรมการก�ำหนดมาตรฐานการบัญชี 


